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Kleine Anfrage

Widerrechtliche Bauten

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungsrat Daniel Oehry

Frage vom 07. Mai 2025
Das Amt fiir Hochbau ist als Baubehorde verpflichtet, bei festgestellten baurechtswidrigen Zustanden sofort

einzuschreiten. Sie handelt nicht im Ermessen, sondern ist zur Durchsetzung der 6ffentlich-rechtlichen
Bauvorschriften zwingend verpflichtet. Das ergibt sich aus dem Legalitatsprinzip und dem Grundsatz der

Rechtsgleichheit.

Hierzu meine Fragen an die Regierung:

*

Wie viele Falle von sogenannten widerrechtlichen Bauten sind der Baubehdérde aktuell bekannt?
Wie hat sich die Anzahl der pendenten Falle die letzten acht Jahre entwickelt?

Sind in den letzten acht Jahren Falle verjahrt?

Stehen aktuell Falle vor der Verjahrung oder liegen langer als zehn Jahre zuriick?

Wie hoch sind die personellen Ressourcen und reichen diese aus?

Antwort vom 09. Mai 2025
zu Frage 1:

Per 08.05.2025 sind 102 offene Falle bekannt.
zu Frage 2:

Insgesamt ist eine Zunahme der Falle zu verzeichnen. Auffallig ist zudem, dass im Jahr 2020 der Corona-
Pandemie die Anzahl der Meldungen zu widerrechtlichen Bauten deutlich angestiegen ist. Gesamthaft wurden
wahrend der Jahr 2020 bis 2025 (Stichtag 08.05.2025) 227 Falle erfasst, von welchen 129 Falle abgeschlossen

werden konnten.

zu Frage 3:
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In den letzten acht Jahren ist bislang ein Fall bekannt, bei dem die Frist fir die zwangsweise Beseitigung eines

rechtswidrigen Zustands, also die Vollstreckungsverjahrung, eingetreten ist.
zu Frage 4:

Die der Baubehorde aktuell bekannten Falle befinden sich derzeit nicht in einem Stadium, in dem eine

unmittelbare Verjahrung droht.
zu Frage 5:

Zum aktuellen Zeitpunkt steht innerhalb der Baubehdrde keine Person zur Verfigung, die sich ausschliesslich
und im vollen Beschaftigungsausmass (100%) mit der Bearbeitung widerrechtlicher Bauten und Anlagen

befassen kann.

Aufgrund der hohen Komplexitat, des erheblichen zeitlichen Aufwands und den laufend hinzutretenden neuen
Fallen im Zusammenhang mit der Bearbeitung widerrechtlicher Bauten und Anlagen stehen die derzeit

verfiigbaren personellen Ressourcen nicht in einem angemessenen Verhaltnis zu den Anforderungen.
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